

欢乐冰雪 全城热练

石家庄市第六届冰雪运动会启幕

本报讯(石家庄日报记者 刘真)12月21日,石家庄市第六届冰雪运动会暨2024年大众冰雪季在西部长青冰雪小镇开幕。

本届冰雪运动会暨大众冰雪季由石家庄市体育局主办,鹿泉区文化广电体育和旅游局、石家庄市滑雪运动协会、石家庄市冰上运动协会、石家庄市轮滑运动协会共同协办。活动分为冰雪运动会和大众冰雪季两大主题板块,其中,冰雪运动会涵盖了滑雪、轮滑、轮滑球、冰壶、速度滑冰、花样滑冰六大项,下设13个具体竞赛项目,42个参赛组别,全部参赛选手2000余人,比赛为不同水平、不同年龄的冰雪爱好者提供了一个展现自我、挑战极限的舞台。

大众冰雪季启动后将持续到2025年2月,活动举办期间,石家庄市各县(市、区)也将同步推出形式多样的冰雪体验活动、冰雪竞技比赛以及冰雪嘉年华。

据介绍,鹿泉西部长青冰雪小镇、元氏无极山滑雪场、井陘矿区清凉山滑雪场、井陘秦皇古道滑雪场、石家庄滑冰馆等冰雪场馆,接下来也将上演精彩纷呈的冰雪赛事与活动。同时,“跟着赛事去旅行”活动的持续开展,将冰雪赛事巧妙地融入景区、街区、商圈之中,通过举办高水平、高品质且安全有序的赛事,不断激发市民对冰雪运动的热情,有力推动了石家庄市冰雪经济的蓬勃发展,让冰雪运动热潮为冬日的城市增添了一抹亮丽的色彩。

平山县辛庄村: “约”出乡风文明新气象

□本报记者 崔虹 通讯员 焦洛

随着村规民约之风的吹入,平山县温塘镇辛庄村不仅“约”出了乡风文明新气象,也“约”出了村民的幸福新画卷。

辛庄村的村规民约内容涵盖增强个人修养、爱护公共环境、推进移风易俗等多个方面,倡导喜事新办、丧事简办,形成了淳朴节俭、文明健康的新时代村风。同时,辛庄村一直将尊重长辈,孝敬父母作为基本道德准则,无论何时何地,都必须尊重和照顾年长的人。

村“两委”干部用通俗易懂的语言,为村民讲解移风易俗的主要内容,通过村民之间互动交流,推动村民自觉宣传、践行村规民约,号召村民杜绝铺张浪费、滥办酒席、大操大办、高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等陈规陋习。

辛庄村相关负责人表示,今后,该村将继续推进移风易俗工作,让讲文明、树新风的“种子”在群众心中生根发芽,从而形成人人争做文明新风倡导者、传播者和践行者的良好风尚。

文明村镇

城市焕新厚植幸福底色

(上接 02 版)

石家庄始终把城中村改造与完善城市功能、提升城市面貌有机结合,不断提高群众居住的舒适度、便利度和安全性,推动城市可持续发展。

同时,大力开展老旧小区改造。自2020年以来,全市已累计改造老旧小区2297个,惠及居民40多万户。如今,一个个老旧小区华丽变身,一栋栋老居民楼焕发新颜,城市整体风貌全面提升。

市民刘敬现在喜欢在微信朋友圈里秀石家庄美景,城市更新展现出的万千气象总能引来密密麻麻的点赞。他说:“石家庄环境真好,城市真美,生活在这里,真是一种幸福!”

和美乡村展露新颜 共同奏响田园牧歌

行走在元氏县北龙池村,映入眼帘的是明亮、整洁、舒适的人居环境,展现出干干净净、漂漂亮亮、和和美美的乡村新气象和新活力。元氏县北龙池村发生了翻天覆地的变化,生活环境的改造升级,是村民津津乐道的话题。

“以前道路坑坑洼洼,一到下雨天就提心吊胆,现在道路宽敞、村庄整洁,景观树和太阳能路灯随处可见,我们生活得很舒心。”谈起家乡的变化,村民刘云冲难掩心中的喜悦。

乡村振兴,向美而行。建设宜居宜业和美乡村,是推进乡村全面振兴的一项重大任务。石家庄学习运用“千万工程”经验,立足本地特色,因地制宜,扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

开展农村人居环境整治提升,是乡村建设行动的重要内容。近年来,石家庄将农村人居环境整治提升纳入专项行动,全市农村卫生厕所普及率92.9%,2000多个村庄生活污水实现有效治理,农村生活垃圾全部委托专业环卫公司收集、清运,创建美丽庭院100多万户,推动乡村向“净、绿、美”提升转变。

产业振兴是和美乡村建设的内在支撑。石家庄大力发展乡村特色优势产业,粮油、蔬菜、果品、中药材、奶业和畜禽六大主导产业持续壮大,培育了石家庄太行鸡、晋州鸭梨、行唐大枣、藁城宫面等38个特色鲜明的“石”字号农产品区域公用品牌,打造了一批传得开、叫得响、卖得优的石家庄品牌农产品。

正定县塔元庄按照“把农业做成产业化”的要求,通过资源整合,开发农业规模化种植,标准化生产,建成塔元庄农业科技生态示范园,朝着农业产业化方向大踏步前进。

环境美了,产业有了。石家庄瞄准“农村基本具备现代生活条件”目标,不断提升农村基础设施完备度和公共

服务便利度,加快建设善治乡村,集中力量办成了一批群众可感可及的实事,一幅村美、人和、业兴的和美乡村新画卷徐徐展开。

一眼望见碧水青山 一城尽显自然和谐

固绿水青山之本,筑绿色发展之基。石家庄坚定不移走生态优先、绿色发展之路,全力推动全市生态文明不断实现新突破,让这片厚土焕发出勃勃生机。

在明曦湖公园,架着相机拍照的赵佳清感慨道:“滹沱河的生态环境越来越好!沿河景观美,四季都宜人。”阳光在宽阔的河面上洒下一片“金黄”,顺着光线的方向移动镜头,成群的白鹭涌入镜框。“前些年拍鸟要踩点、要碰运气,现在经常可见,有时还能捕捉到珍稀鸟类的身影。”赵佳清说。

站在滹沱河边远眺,两岸风光旖旎,如诗如画,几只野鸭在清澈的河水中欢快游动,尽显自然和谐。市民游客沿着平坦通畅的步道,欣赏着优美的滨河景色,“河畅、水清、岸绿、景美”从愿景走进现实。

53岁的罗仁杰打小就在滹沱河边上居住,闲暇时他经常邀约好友到滹沱河沿线跑步。“水清了,岸绿了,生态环境越来越好,我们住着也舒心,看到家乡的变化我由衷感到高兴。”罗仁杰笑着说。

石家庄把滹沱河生态修复工程当作践行“绿水青山就是金山银山”的具体实践,断流多年的滹沱河石家庄段恢复滔滔百里胜景。

同样发生改变的还有白洋淀上游流域、赵县洺河生态湿地、行唐县郃河人工湿地、新乐市木刀沟人工湿地、元氏县槐河人工湿地、赵县汪洋沟流域污水处理厂尾水生态湿地,通过生态修复治理工程,河流生态环境得到进一步提升,水生态得到有效改善。

石家庄水质持续改善,河水越来越清澈。2023年,石家庄纳入考核的12个国考断面,除磁河段常年断流外,其余均达到年度水质目标,水质达标率100%。其中,达到或好于Ⅲ类的优良水体比例为80%。

为强化生态环境保护治理,加快发展方式绿色转型,石家庄有序推进土壤污染防治基础工程,持续深入打好净土保卫战。

以污水减量化、分类就地处理、循环利用为导向,石家庄因地制宜推进农村生活污水治理工作。截至2024年10月,累计完成2124个村庄的生活污水治理。

同时,严格控制和治理土壤污染,系统实施土壤污染源头防治,有序推进污染管控风险修复。通过高标准、严要求的评审,有效保障建设用地土壤环境安全。

逐“绿”前行,向“美”而兴。如今,我们奔向“青山绿水”的脚步仍在持续,生态之美定会催生石家庄发展之

变,回报给人们高品质的生活。

“体育”“摇滚”活力十足 共同编织美好生活

市民吴海鹏的幸福感倍增,因为他不仅喜欢体育,还特别喜欢摇滚乐。这两大兴趣在石家庄都美妙地延续着。

“小时候我就很喜欢体育运动,更喜欢观赏一些高水平的赛事,现在在家门口就能看到许多体育比赛,感觉太棒了!”吴海鹏说,今年他看了马拉松赛、五人制足球擂台赛、石家庄HBC三人制篮球邀请赛等,在赛场上不遗余力地为球队、为这个城市呐喊助威。

其间,石家庄摇滚音乐演出季系列活动也让吴海鹏欢呼雀跃:“太嗨了,和大家一起聚在户外唱着熟悉的旋律,幸福感满满!”

在摇滚音乐震撼的旋律中释放内心激情,于群情振奋的体育大赛中感受生命力量……近两年来,石家庄倾力打造“音乐”和“体育”两大城市IP,汇聚成千上万的青春面孔,不仅激发了城市活力,还促进文旅、商贸等产业的迅猛发展。

“放下生活琐事,听听音乐,放松放松心情,感觉真不错。”市民胡晓蒙告诉记者,她和孩子看过多场“石家庄摇滚音乐演出季”的演出,“活动非常好,一方面可以让音乐融入日常生活,丰富市民的精神世界,另一方面,也能宣传我们的家乡,让更多人了解石家庄。”

随着摇滚音乐活动的持续开展,湾里庙步行街、石家庄工业遗址公园等地标热度不断攀升,提升了市民的文化自信与归属感。同时,这些活动也吸引了众多外地游客慕名而来。“Rock Home Town”作为独有的城市文化品牌,正在不断激发这座城市的激情与活力。

在石家庄各大公园广场和社区(村)内,新落成或焕然一新的全民健身设施在阳光下熠熠生辉,吸引着不同年龄段的市民纷纷走出家门,投入到运动的怀抱中。体育正在以一种独特的方式,悄然融入市民的日常生活,越来越多的人加入健身行列,享受着运动带来的健康和快乐。

摇滚激扬青春活力,体育点燃青春激情。

“音乐”和“体育”两大城市IP,汇聚成千上万的青春面孔,当摇滚的激昂与体育的激情完美地融合在一起,越来越多的人享受到了这座城市的活力,并倍感幸福。

择一城,终一事,不为繁华易匠心。

在追逐幸福的新征程上,石家庄将持续推动城市更新行动,打开石家庄高质量发展的全新空间,与生活在这里的人们一道,心手相牵,共同编织幸福生活。